
Feedback Konfirmandenkurse Gimte

Fragen: Konfirmandenstudie der Universität Tübingen 2007/2008. Auswertungstabelle: Pastor Matthias Lüskow.

Bewertungsschema: 0 Punkte = ganz unzufrieden / trifft gar nicht zu

6 Punkte = total zufrieden / trifft voll zu

Farbskala: 0,00 - 0,49 0,50 - 1,49 1,50 - 2,49 2,50 - 3,49 3,50 - 4,49 4,50 - 5,49 5,50 - 6,00

I. Elternhaus und Schule

Religiöse Prägung der Familie 2012-2014 2013-2015 2014-2016 2015-2017 2016-2018

Welche Bedeutung hat Religion in deinem Elternhaus? gar keine: 2 3 2 0

wenig: 13 14 7 2

ziemlich wichtig: 2 1 1 1

sehr wichtig: 0 0 0 0

Durchschnitt: 2,12 1,83 1,90 3,00

II. Rückblick auf die Konfirmandenzeit

Wie zufrieden bist du mit … ? ø 2012-14 ø 2013-15 ø 2014-16 ø 2015-17 ø 2016-18

Konfi-Zeit insgesamt 4,06 4,89 4,80 5,33

Themen 4,12 3,67 3,80 4,33

Gemeinschaft 4,59 5,39 3,60 4,67

Spaß 4,29 5,22 4,40 5,33

Räume 3,82 3,83 3,80 5,00

Pastor/in 4,88 5,11 5,20 5,33

andere Mitarbeiter/innen 4,71 4,78 2,80 4,00

Gottesdienste 3,59 4,28 2,80 4,33

Andachten 3,59 3,83 3,20 4,33

Musik/Lieder/Singen 3,59 3,22 2,50 4,33

Freizeiten 3,88 4,94 4,70 5,33



Während der Konfirmandenzeit … ø 2012-14 ø 2013-15 ø 2014-16 ø 2015-17 ø 2016-18

habe ich mehr über Gott und Glauben erfahren. 4,41 4,56 4,50 5,00

habe ich gute Gemeinschaft in der Konfi-Gruppe erlebt. 4,18 5,28 4,50 4,67

habe ich wicht. Grundl. bekommen, um über meinen Glauben entsch. zu können. 4,12 4,89 4,10 4,67

habe ich einen wichtigen Schritt zum Erwachsenwerden getan. 4,00 4,33 4,00 3,67

wurde ich im Glauben an Gott gestärkt. 3,76 4,44 3,50 5,00

habe ich etwas über das Leben nach dem Tod erfahren. 4,12 3,94 3,50 4,67

habe ich mehr über andere Religionen erfahren. 3,47 3,28 4,30 5,33

bin ich ins Nachd. darüber gekommen, was gut oder schlecht ist für mein Leben. 4,06 3,94 3,70 4,67

In der Konfirmandenzeit … ø 2012-14 ø 2013-15 ø 2014-16 ø 2015-17 ø 2016-18

habe ich guten persönlichen Kontakt zu den Leitern und Mitarbeitern bekommen. 4,12 4,72 2,80 5,00

konnten wir die Themen, die behandelt wurden, mitbestimmen. 3,88 3,94 3,00 4,33

gab es viel "Action". 3,35 4,11 4,90 4,67

habe ich die Aktivitäten insgesamt als stressig empfunden. 0,88 1,61 3,20 2,00

kamen auch meine Glaubensfragen zur Sprache. 3,53 3,83 4,00 3,67

habe ich mich manchmal als Außenseiter gefühlt. 0,82 0,28 2,40 0,00

habe ich Lust bekommen, mich ehrenamtlich einzusetzen. 1,94 2,67 2,30 2,00

habe ich jugendgemäße Gottesdienste erlebt. 4,06 4,56 2,80 5,33

habe ich Gottesdienste mit vorbereitet. 3,24 5,39 3,50 5,67

sind mir Menschen begegnet, die ihr Christsein überzeugend leben. 3,94 4,56 3,20 6,00

konnte man an Beispielen erleben, wie Menschen mit verschiedenen Überzeugungen

   respektvoll miteinander umgehen.

habe ich an den Gruppenterminen regelmäßig teilgenommen. 4,82 5,17 4,20 5,00

habe ich die Sonntagsgottesdienste regelmäßig besucht. 4,35 4,00 3,00 3,00

lernte ich unsere Gemeinde besser kennen. 3,94 4,28 3,00 4,67

habe ich zeitweise in Angeboten der Gemeinde mitgearbeitet (z.B. Praktikum). 4,29 1,44 2,90 1,00

4,12 4,06 3,10 4,67



Inwiefern würdest du diesen Aussagen zustimmen? ø 2012-14 ø 2013-15 ø 2014-16 ø 2015-17 ø 2016-18

Was ich in der Konfi-Zeit gelernt habe, hat mit meinem Alltag wenig zu tun. 2,82 3,17 3,70 4,33

Wenn wir in der Konfirmandengruppe beten, fühle ich mich dabei wohl. 3,06 3,33 3,00 4,67

Was man in der Konfi-Zeit macht, ist interessanter als das, was in der Schule läuft. 3,41 4,22 3,90 4,67

Ich habe erfahren, dass mein Einsatz für andere Menschen wichtig ist. 3,82 3,89 3,30 5,00

Ich habe erfahren, dass mein Einsatz für den Frieden wichtig ist. 3,88 4,22 3,10 5,00

Mir wurde meine Verantwortung für die Umwelt (stärker) bewusst. 3,12 3,56 2,90 5,00

Wenn es möglich wäre, würde ich mich am liebsten konfirmieren lassen ohne

   vorher die Konfi-Zeit mitzumachen.

Ich habe den Eindruck, dass ich in unserer KG willkommen und anerkannt bin. 3,94 4,67 3,20 5,67

Kennst du die folgenden Texte auswendig? 2012-2014 2013-2015 2014-2016 2015-2017 2016-2018

Das Vater unser nein 0 2 2 0

ungefähr 2 3 5 0

ziemlich 15 13 3 3

Durchschnitt 4,76 4,11 3,00 5,00

Das Glaubensbekenntnis nein 0 3 5 2

ungefähr 8 12 4 1

ziemlich 9 3 1 0

Durchschnitt 4,06 2,83 1,70 1,00

Psalm 23 nein 10 1 4 0

ungefähr 7 15 4 3

ziemlich 0 2 2 0

Durchschnitt 1,24 3,06 2,20 3,00

Die Zehn Gebote nein 2 8 4 2

ungefähr 11 9 6 1

ziemlich 4 1 0 0

Durchschnitt 3,12 1,78 1,80 1,00

2,24 2,44 2,20 0,67



III. Was Konfirmanden glauben und denken …

Was meinst du zu den folgenden Aussagen? ø 2012-14 ø 2013-15 ø 2014-16 ø 2015-17 ø 2016-18

Die Welt ist von Gott erschaffen. 3,76 4,11 1,80 3,67

Es gibt ein Leben nach dem Tod. 3,71 4,17 3,00 4,00

Gott liebt jeden Menschen und kümmert sich um uns. 4,53 4,67 3,40 4,00

Jesus ist auferstanden. 3,88 3,78 2,20 4,67

Ich bin mir unsicher, was ich glauben soll. 3,18 2,83 3,40 2,33

Ich spreche mit anderen Menschen immer wieder über Gott. 1,18 1,72 1,30 3,00

Bei manchen meiner Freunde ist es mir peinlich zu sagen,

   dass ich an der Konfi-Zeit teilnehme.

In schwierige Situationen hilft mir mein Glaube an Gott. 2,71 3,78 2,20 4,00

Ich glaube an Gott. 4,06 4,78 2,90 4,67

Ich weiß, was zum christlichen Glauben gehört. 4,53 4,83 3,30 4,67

Ich versuche, nach den Zehn Geboten zu leben. 2,47 2,72 2,10 3,67

Am Ende der Konfi-Zeit möchte ich auf jeden Fall konfirmiert werden. 5,94 5,67 5,20 6,00

Einstellung zum christlichen Glauben 2012-2014 2013-2015 2014-2016 2015-2017 2016-2018

Was ist deine aktuelle Einstellung sehr negativ 0 0 1 0

zum christlichen Glauben insgesamt? eher negativ 0 0 0 0

weder noch 4 6 4 0

eher positiv 13 8 3 1

sehr positiv 0 4 2 2

Durchschnitt 3,76 4,11 3,60 5,33

0,35 0,33 1,10 0,00



Was denkst du über die Kirche? ø 2012-14 ø 2013-15 ø 2014-16 ø 2015-17 ø 2016-18

Es ist für mich wichtig, zur Kirche zu gehören. 3,76 4,06 2,70 5,33

Auf die Fragen, die mich wirklich bewegen, hat die Kirche keine Antwort. 2,24 3,67 3,50 2,00

Falls ich später einmal Kinder habe, will ich sie taufen lassen. 4,88 5,61 4,60 6,00

Gottesdienste sind meistens langweilig. 3,18 3,33 4,00 3,00

Die Kirche tut viel Gutes für die Menschen. 5,18 4,94 3,70 4,67

Wenn ich persönliche Probleme habe, würde ich mich an einen Pastor

   oder Pastorin wenden.

Unser Kirchengebäude bedeutet mir viel. 2,41 3,33 2,60 4,67

Ich hätte Interesse daran, nach der Konfirmation in eine kirchliche Jugendgruppe

   zu gehen.

Einstellung zur Evangelischen Kirche 2012-2014 2013-2015 2014-2016 2015-2017 2016-2018

Was ist deine aktuelle Einstellung sehr negativ 0 0 0 0

zur Evangelischen Kirche insgesamt? eher negativ 0 0 1 0

weder noch 3 3 6 0

eher positiv 14 9 2 1

sehr positiv 0 6 1 2

Durchschnitt 3,82 4,50 3,40 5,33

1,00 2,89 2,00 2,33

2,41 2,56 2,20 3,33



Mal abgesehen von der Konfi-Zeit: 2012-2014 2013-2015 2014-2016 2015-2017 2016-2018

Wie häufig tust du die folgenden Dinge normalerweise?

Ich denke über Gott nach. nie 0 0 1 0

seltener 6 10 7 1

einmal pro Woche 8 3 2 2

mehrmals pro Woche 3 4 0 0

täglich 0 1 0 0

Durchschnitt 3,47 3,22 2,20 3,33

Ich bete alleine. nie 4 6 3 0

seltener 10 9 4 3

einmal pro Woche 1 1 3 0

mehrmals pro Woche 2 1 0 0

täglich 0 1 0 0

Durchschnitt 2,00 1,83 2,00 2,00

Ich bete gemeinsam mit anderen. nie 7 5 5 1

seltener 7 12 4 1

einmal pro Woche 2 1 1 1

mehrmals pro Woche 1 0 0 0

täglich 0 0 0 0

Durchschnitt 1,59 1,56 1,20 2,00

IV. Gründe für die Konfirmation

Wenn du an die Konfirmation denkst: Was ist dir wichtig? ø 2012-14 ø 2013-15 ø 2014-16 ø 2015-17 ø 2016-18

ein großes Familienfest feiern 4,41 4,11 5,10 5,67

den Segen empfangen 4,12 4,89 4,70 5,33

Geld oder Geschenke bekommen 3,53 2,61 4,70 3,33


